

數位文學類

令人耳目一新的多元呈現

須文蔚

數位文學是上個世紀末的新生兒，從八〇年代開始出現「電腦詩」的各種前衛書寫，以及隨後在九〇年代初「電子佈告欄系統」後，引發新生代作家構築新書寫社群的風潮，乃至九〇年代中期大量出現在全球資訊網的各種多向文本、多媒體、互動、立體乃至於虛擬實境式的數位文學作品，在在讓現代文壇耳目一新。高雄縣市合併後，在第一屆「打狗鳳邑文學獎」中首創「數位文學組」，開風氣之先，讓文學創作者有機會觸碰與嘗試未來的文學創作形式。

由於是首度嘗試，本屆參賽作品並未以高門檻要求必須是數位多媒體創作，舉凡結合圖像、廣告創意及攝影等作為發想，兼具文學性及創意的作品，均屬之。所以本屆投稿數位文學組的作品打體上有幾個類型：一、圖文小品，以散文與數位攝影、數位繪圖結合，展現出文學與圖像交互指涉的趣味。二、電子出版或部落格，利用部落格或數位編輯工具，將文學作品有系統編輯，利用網路無遠弗屆的影響力，進行文學傳播。三、影像詩文，將詩句、散文、劇本或是廣告創意，以數位剪輯的技巧，呈現出有濃厚詩意的短片。其中以圖文小品或影像詩文表

現較為傑出，創作者再貼近現代生活的同時，又能透過深刻、動人與美好的文字書寫，確實讓人眼睛一亮。

或許由於多媒體製作需要較充裕的時間，要能將詩、小說、散文或劇本以多向文本、互動電腦程式、裝置藝術等形式呈現，難度較高，多媒體的互動創作沒有出現，是比較可惜的。無論如何，第一屆「打狗鳳邑文學獎」已經開風氣之先，將數位文學創作以更多元的方式展現出來，未來定能成為台灣文學接軌世界文壇的重要平台。

時間與夢的迷藏

— 數位文學類決審會議紀錄

時 間：二〇一一年十一月六日（星期日）下午三點
 地 點：高雄市文化局第一會議室
 評審委員：法爾索、李順興、須文蔚、張政偉（依姓氏筆劃序）
 列 席：陳美英、林美秀、劉怜珍、田運良、林瑩華
 紀錄整理：郭漢辰

初選結果：數位文學類共有三十六件參賽，全數進入複審，經評審選出十四件進入決審，作品票數如表列。

4 票	〈阿爸的父親節〉（須、法、張、李）
3 票	〈時間與夢〉（須、張、李）、〈夢迴原鄉〉（須、法、張）
2 票	〈迷藏〉（須、張）、〈偶然的偶遇〉（法、張）、〈未來〉（張、李） 〈向角落、像囚犯、繆天空〉（法）、〈遊走，水光旋律〉（李）、〈在圖文與影
1 票	像之間看見高雄〉（李）、〈人間事〉（李）、〈訴狀三則〉（法）、〈生活隨筆 六帖 vs. 陶藝薪傳〉（法）、〈在大團體的人跑到某個小團體〉（須）、〈所在 so chai〉（須）

評審各自說明選評標準。

須文蔚（以下簡稱「須」）：數位文學獎之前許多單位舉辦過，後來都沒有成功。主要遇到圖像音樂授權等問題，國內部份單位後來都把部落格放入評審，比較具有全面性。此次數位文學獎容許任何形式參加，可以用短片，也有數位圖像組成創作，比較可惜的是沒有互動式的作品，非常期許有互動式作品的出現。

法爾索（以下簡稱「法」）：此次獎項範圍比較寬泛，我認為如果透過這次比賽，能對數位文學獎的定義能有更明確的規範，是非常好的事。但是就這類比賽而來，對於數位文學形

式的認知，落差仍很大。

張政偉（以下簡稱「張」）：數位文學的定義，應該是非印刷的創作，其實創作不容易，範圍應更放寬，讓更多人接受這類作品。這次比賽還是有符合數位文學獎的極佳作品。

李順興（以下簡稱「李」）：整個數位文學的投稿及評審流程，應該更數位化，才能彰顯其數位文學的形式與意義。我認為數位文學由三個成分組成，包括影像、音樂、文字互相搭配，但多數的作品都有問題。此次競賽也凸顯許多作者著作權認識薄弱的現象，參賽者竟不把原來影像來源註記清楚，實在不應該。此外，也出現格式不符的問題，以電腦創作是未來趨勢，文化單位未來應該克服這些問題，積極舉辦這類比賽。

第一輪討論：針對一票作品表達意見並做取捨。

〈向角落像囚犯縛天空〉

法：我放棄它。

〈遊走，水光旋律〉

李：作品很單純，處理日與夜的問題，日夜對稱是不錯的設計，在結構上比較優美，不過，作

品裡針對愛河表現不夠深入，像是遊記。

須：我可以支持這篇作品。

〈在圖文與像之間看見高雄〉

李：很像報導文學，範圍很廣泛，圖文表現很平衡，缺失是文字不通順，標點符號不清楚。但是也有優點，像許多景點的介紹都很有深度，當中寫得最好的就是百貨公司的變遷，寫得很完整，差一點就是斷句出差錯，圖文搭配很平衡。我倒不是很介意它是從部落格擷取的文章，就算是部落格的文章，我也覺得文字很精緻，很完整的報導文學作品。

法：我很喜歡這篇作品，展現在地文化。不過，如果這篇作品選出來是前三名，是否與本獎項設定不符合。作者把他部落格裡與高雄相關的文章集結在一起，如果要留下這篇，這個形式是否會有些疑慮。

須：文學獎比賽並不是作品愈多愈好，像這些文章品質落差極大，作者應該篩選作品之後再參賽，不是一股腦地就所有作品都送來參賽。

張：作品的形式是很重要的關鍵，作品的量應該有所限制，太龐大的量，無法評比。

〈人間事〉

李：圖文搭配度很強，作品裡荷葉枯榮對比強烈，圖很精采，詩也很精采。

須：這篇作品的詩寫得很淺，無法支持它。

張：影像品質佳，文字尚可。

〈訴狀三則〉

法：文學與數位的搭配極佳，我會選這篇的原因，文字品質很棒，照片拍攝不夠好。只是它照片所呈現的灰調，能與文字互相搭配。

張：圖與文無法結合。

〈生活隨筆六帖 vs. 陶藝新傳〉

法：陶藝與生活搭配很能融合。

李：所謂的 vs. 指的是互相對比，但文章卻無法相互顯現，頂多互相加乘。照片沒有美感，像

這類作品參賽，不像數位文學，圖片沒有很特別的味道出來。作品看起來零散。

張：文學獎要用比較有審美的觀念來創作作品，顯然這部作品不符合這個標準。

〈在大團體裡的人跑到小團體〉、〈所在 so chai〉

須：兩篇作品都沒人附議，我放棄。

第一輪討論結果：〈遊走，水光旋律〉進入第二輪討論。
第二輪討論兩票、三票的作品

〈時間與夢〉

須：作者是漸凍人，用數位技術，呈現他對高雄市的觀感，這篇作品有它很特別的地位。

法：當時看的時候，沒有很特別的感受。

張：至少這些圖像創作，都是他自己製作的，純粹使用自己的創意。

李：我不會把作者的背景考慮進來，圖片是作者原創，在評分上會加重記分，圖文互補性也很強。

〈迷藏〉

須：台北市詩歌節每年都會辦影像詩，企圖把詩與影像結合，這次比賽由於沒有其他影像詩參賽，反而就突顯這部作品的特色，我覺得它蠻有韻味的，影像也很有特色，這是一個很

好的範例。

張：這是很好的形式作品，但內容上我並不贊同。

李：我看了十幾次後才逐漸了解他所要表現的主題。剛開始搞不太清楚題目為何會叫「迷藏」，後來才了解翻書是為了尋找答案。而這些不停重複翻頁的鏡頭，讓看了不舒服。

法：影像很特別，但最後出來的文字卻不很特別。

〈偶然的偶遇〉

須：這部影片品質不好，我也不喜歡短片裡一個人走來走去，文字內容也很刻板化，影片裡主角失戀了，最後卻說與高雄市談戀愛，如果這篇作品得獎的話，我覺得會害了市政府。

張：這是不錯的作品，音樂成為作品裡很重要的元素，因而要考慮音樂版權的問題。

李：我沒選擇它的原因，第一個就是音樂版權的問題。技巧上沒有讓我很有特別的感受。法：我有選它。這篇作品很可能是學生作品，但我想這類的形式，不一定就是我們數位文學獎要的作品。形式上來說，我肯定他的表現。

〈阿爸的父親節〉

須：作品以父親節呈現莫拉克颱風對於地方家族的影響，美術設計也很棒，這是我心目中的首選。不過，作者太刻意呈現影片的刮痕，明明不是很舊的作品，卻以此樣貌呈現。

張：這是我的首選，但作品裡有錯字希望它改正。

李：這篇是我的首選之一，與其他作品相較功能較強，影像主題以及風格都很強烈。

法：文字影像技巧都很好，是我心目中的首選。

〈夢迴原鄉〉

須：敘述風格很強，訴說不老溫泉兩代的故事，能把故事說出來，有溫暖感。但技術不佳，在此次比賽來說，水準屬中上。所謂的作品授權有兩種，一種是商業授權，一種是非商業授權，參與文學獎屬於非商業授權，如果日後作品要販售，就要擴大授權。

張：這篇作品有音樂授權書，非常有誠意。

李：我覺得音樂版權仍是有所爭議，可能涉及得到商業授權。作品的格式與規定辦法不符合。法：回家精神很符合現代的訴求。

〈未來〉

須：我覺得文字非常好，但影像能力非常低，我很不喜歡用便宜的文式來解說詩，讓人覺得數位文學就是這樣而已。文字的意念很強烈，但影像無法配合。它如果得首獎，會有不好的示範。

張：這是我心中第二名，音樂有授權書，影像文字都達到我的標準。

李：這篇是我首選之一，經過幾次的反覆觀看，發現是由四段影像文字結合起來，有些很好，有些有待加強。其中有段開了記憶的刺青店，這段文字是今年我閱讀過最感動的作品。法：這篇作品的文字我很喜歡，但作品裡的數位成分降低了它文字的效果。

投票決議：經過評審會議充分討論後，共有七篇作品進入決審，主席決議評審們各自為七篇作品的名次排序，第一名為一分，第七名為七分，總計分數最低者為首獎。。。票數統計如表例。

複審入選作品		評審委員						
		須文蔚	法爾索	張政偉	李順興	得分	獎項	
6	5	1	7	2	3	4	須文蔚	
6	3	1	7	4	2	5	法爾索	
2	5	1	7	3	4	6	張政偉	
2	7	1	6	3	4	5	李順興	
16	20	4	27	12	13	20	得分	獎項
優選獎		優選獎	首獎	評審獎	評審獎	優選獎	獎項	
未來							獎項	

根據投票結果，主席宣布二〇一一打狗鳳邑文學獎數位文學類名次如下。

首獎：〈阿爸的父親節〉

評審獎兩名：〈時間與夢〉、〈迷藏〉

優選獎三名：〈遊走，水光旋律〉、〈夢迴原鄉〉、〈未來〉